

Секция «История»

**«Центр» и «периферии»: архиепископ Трондхейма и его архиепархия
(1152-1537 гг.)**

Шелина Евгения Александровна

Соискатель

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический
факультет, Москва, Россия
E-mail: jshelina@gmail.com*

В 1152-53-х годах было образовано новое архиепископство с центром в Трондхейме (Нидаросе). Появившаяся провинция включала в себя 11 епархий, таким образом, представляла собой практически идеальную с точки зрения декрета Грациана (1140 г.) провинцию (по количеству подчиненных архиепископу епископов). Архиепископство, однако, отличалась как от уже существовавших, так и от создаваемых в одно время с ней архиепископств тем, что в подчинении одного архиепископа оказались территории сразу нескольких государственных образований, весьма отличных как по своему политическому устройству, так и по внутренней организации церковных структур. В архиепархию Трондхейма, помимо епископства с центром в Трондхейме, вошли 4 епископства, располагавшиеся на территориях Норвегии, с центрами в Бергене, Осло, Ставангере и Хамаре, а также 6 епископств, 2 из которых (с центрами в Скальхольте и Холаре) в Исландии, в момент образования архиепископства независимой от Норвегии, 1 в Гренландии, 1 на Фарерских островах, 1 на Оркнейских и Шетландских островах, 1 на Гебридских островах и острове Мэн. Задачей нашего исследования являлось понять, насколько сходными/различными были способы построения отношений между архиепископом и церковными элитами подчиненных ему территорий и в какой степени могла быть сохранена целостность изучаемого архиепископства в рассматриваемый период.

Спецификой провинции Трондхейма являлось то, что она занимала большие и порой труднодоступные территории. Это затрудняло установление регулярной коммуникации как архиепископа с отдельными епископами, так и архиепископа с иными, нежели епископы, представителями церковных элит внутри епархий. Сложность осуществления коммуникации, в свою очередь, способствовала сохранению высокой степени автономии епархий от центра: архиепископ не имел возможности активно вмешиваться во внутренние дела епархий, а также осуществлять регулярный контроль над исполнением принятых в центре решений.

При этом сила связи с центром и степень зависимости епархий от центра была различной. Можно выделить несколько критериев для оценки этой степени зависимости. Во-первых, поскольку власть архиепископа вне своей епархии во многом зависела от лояльности епископов, то значимым показателем является успешность архиепископа в ситуации вмешательства в выборы епископов. Из 6 епископств, находившихся вне Норвегии, свой капитул был лишь на Оркнейских островах. Отсутствие своего капитула в других «вне норвежских» епархиях давало капитулу Трондхейма право на участие в выборах епископов (такого права у капитула Трондхейма не было при выборах епископов Осло, Бергена, Ставангера и Хамара). В действительности этим правом архиепископ и капитул Трондхейма имели возможность пользоваться лишь начиная с 20-30-х

годов XIII века и до середины XIV века. В это время на кафедре епархий вне Норвегии нередко оказывался ставленник именно архиепископа.

Во-вторых, важным показателем является совместное принятие решений архиепископом и епископами по вопросам, касающихся каждой из подчиненных епархий. В силу расстояний одной из основных возможностей для подобного принятия решений давало ведение переписки. Но для всех епархий мы наблюдаем сходную тенденцию: на протяжении изучаемого периода количество писем от архиепископа к епископам превышает количество писем епископов к архиепископу (порой в разы). Данный факт может рассматриваться как один из показателей того, что архиепископы Трондхейма в целом были в большей степени заинтересованы в сохранении целостности архиепископства, нежели епископы.

Другой возможностью для совета и совместного принятия решений было посещение епископами архиепископа. Поскольку у епископов островов не было возможности посещать архиепископа так же часто, как это делали епископы норвежских территорий, для них юридически были установлены иные сроки для посещения архиепископа. Однако данные сроки соблюдались епископами лишь в XIII и первой половине XIV веков. После 1350 года, когда фактически епископы начали назначаться Папами, посещения Трондхейма епископами 6 вне норвежских епархий практически прекратились, а епископ Гебридских островов и острова Мэн в 1349 году формально был освобожден от обязанности посещать Трондхейм. С рассматриваемой точки зрения епископы 4 норвежских епархий оказались в значительно большей зависимости от архиепископов, нежели епископы вне норвежских территорий.

В-третьих, несмотря на то, что архиепископ имел право вмешательства во внутренние дела епископов лишь в случае фиксации нарушения церковного закона, архиепископ имел право личного контроля над происходящим на местах, которое осуществлялось во время визитаций. Однако за все время существования архиепархии не сохранилось ни одного свидетельства осуществления архиепископом визитации в епархии вне Норвегии, а визиты в епархии Норвегии осуществлялись довольно редко и носили зачастую не специальный характер. Представители архиепископа отправлялись в епархии также в исключительных случаях.

Таким образом, власть архиепископа во вне норвежских епархиях в основном поддерживалась за счет контроля над выборами лояльных архиепископу епископов. С потерей возможности влиять на выборы епископов островных территорий, отчасти совпавшей по времени с выходом островных территорий из-под политического контроля короля Норвегии (а в вопросах подчинения вне норвежских территорий король и архиепископ активно сотрудничали и были в зависимости друг от друга), архиепископ потерял возможность поддерживать целостность своей провинции.

Однако важно отметить, что в силу больших пространств выстраивание тесных отношений между отдельными епископами также было затруднено, а строение архиепископства можно представить в виде «звезды», где архиепископ оказывается в центре, а епископы по почти не связанным между собой краям. Такое строение архиепархии привело к тому, что изменения в одном епископстве очень редко имели следствием сходные изменения в другом епископстве. Выход из-под власти архиепископа Трондхейма Оркнейской епархии и епархии Гебридских островов и острова Мэн в 1472 году, потеря связи с епископами Гренландии с начала XV века и фактическое исчезновение

епархии, то есть формальная потеря 3 епископств, а фактическая, начиная с середины XIV века, всех 6 епископств, находящихся вне территории Норвегии, то есть фактическое исчезновение изначального строения архиепископства, не изменило структуру взаимоотношений, сложившихся к тому моменту между архиепископом Трондхейма и 4 епископами норвежских территорий, не привело к ослаблению власти архиепископа Трондхейма внутри Норвегии. Таким образом, потеря «периферий» не привела к каким-либо значимым видоизменениям в «центре».

Источники и литература

1. Diplomatarium Norvegicum, 1-22, Kristiania/Oslo, 1849-1995.
2. Fjellbu A., Nidaros erkebispestol og bispesete 1153-1953, Oslo, 1955.
3. Imsen S. (red), Ecclesia Nidrosiensis 1153-1537, Trondheim, 2003.
4. Wærdahl R., Norges kongens rike og hans skattland. Kongemakt og statsutvikling i den norrverden i middelalderen, Trondheim, 2006.